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Cuvinte cheie: vin, vin de băut, Vechiul Testament, simbol, Înțelepciune, vin în 

Mesopotamia, mâncare și băutură, sincron, analogie. 

 

În Biblie, consumul de vin era considerat esențial pentru viața socială și culturală în 

antichitate și în societatea israeliană antică. Era folosit în cadrul sărbătorilor agricole, al 

meselor de familie, al ceremoniilor rituale, al acordurilor și binecuvântărilor, precum și în viața 

de zi cu zi. Băutul vinului simboliza abundența, bucuria și harul divin. Cu toate acestea, este 

important de reținut că Biblia avertizează împotriva consumului excesiv de vin și a beției, care 

este o sursă de necazuri, de pierdere a cumpătului și a conștiinței. Prin urmare, Biblia ne învață 

moderația și responsabilitatea în toate, inclusiv în consumul de vin. 

Acest studiu a urmărit să dezvăluie diferitele legături și semnificații ale consumului de 

vin în literatura biblică și în parabolele din literatura sapiențială. Scopul a fost acela de a afirma 

natura ambiguă a motivului de a bea vin în diferitele surse biblice cu ajutorul surselor 

extrabiblice. Astfel, studiul a examinat dintr-un punct de vedere diferit și nou motivul 

consumării vinului sincronizat într-o comparație analogică între unitățile literare în funcție de 

diferitele genuri.  

Vinul, o băutură amețitoare, de obicei alcoolică, preparată din suc de struguri, era foarte 

răspândită cu mii de ani în urmă în Mesopotamia. Studiile antropologice și arheologice privind 

vinul în Țara lui Israel datează din secolul 14th . Exploratorii din secolul al XIX-lea au fost 

impresionați de cultura viței de vie din Țara lui Israel și au comparat-o cu Deut 30:22 și Midrash 

Sukkot. Mai târziu, Joshua Yelin (19th sec.) a descris în detaliu presele de vin din Ierihon, din 

Ein-Gedi și dintr-un sit de lângă Nahal Hever. Alte cercetări au fost făcute pe baza epigrafiei 

și a textelor biblice atunci când au fost dezvăluite descoperirile arheologice din anii 1950. 

Datorită noilor tehnologii, cercetarea arheologică a vinului s-a dezvoltat și mai mult în ultimii 

ani. Această cercetare istorică a fost motivată de necesitatea ca viticultorii și vinificatorii să 

afle mai multe despre strugurii locali pentru a-și dezvolta vinurile, special adaptate la regiune.  

Cele mai vechi dovezi arheologice privind vinul în Israel au fost descoperite în epoca 

bronzului timpuriu (de la jumătatea mileniului 7th până la jumătatea mileniului 4th î.Hr.). 

Cercetătorii au găsit prese de vin care au funcționat pentru perioade lungi de timp în regiunea 

Ta'anakh și în nordul Galileii. Dovezi din epoca israelită (1800-500 î.Hr., de la sfârșitul Epocii 

Bronzului până la Epoca Fierului) au fost găsite în tot Israelul, de exemplu, ca un con care a 

fost probabil folosit ca strecurătoare pentru a bea direct din vasul de vin, sau o pâlnie într-o 

tavernă din Tel-Dan. De asemenea, au mai fost găsite cupe de vin, inclusiv cupe împodobite 
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cu un cap de femeie, cupe de vin de culoare roșie folosite pentru venerarea morților și multe 

borcane inscripționate cu numele expeditorului, locului sau destinatarului.  

Viticultorii canaaniți și israelieni erau considerați specialiști în fabricarea vinului și în 

comerțul cu vin, motiv pentru care acesta s-a dezvoltat, astfel că Egiptul, Grecia și Roma au 

importat vin din Israel până în perioada celui de-al doilea templu. Dovezi în acest sens pot fi 

găsite în toată Mesopotamia, Egipt și Grecia în descoperirile arheologice, epigrafice și în 

literatura de specialitate. De asemenea, numele multor așezări menționate în Biblie au fost 

extrase din câmpul semantic al vinului și al viței de vie, ceea ce atestă larga popularitate a 

vinului și statutul acestuia în rândul populației. 

Cuvântul ebraic pentru vin,  yēn, este frecvent în Biblie. Rădăcina substantivului nu a 

fost identificată, iar cercetătorii au încercat să îi urmărească originile prin diverse contexte 

lingvistice. Vița de vie este una dintre cele șapte specii cu care a fost binecuvântată Țara lui 

Israel (Deut 28:38-40). Fructele sale, strugurii, sunt folosite pentru fabricarea vinului, o băutură 

alcoolică fermentată. Prima atestare a vinului în Biblie este povestea lui Noe și a fiilor săi (Gen 

9:21), care are loc pe Muntele Ararat, în Mesopotamia.  

Biblia ne oferă informații parțiale despre procesul de producere a vinului, inclusiv 

despre cultivarea viilor, recoltarea și presarea strugurilor în presă, depozitarea acestuia în 

ulcioare și comercializarea lui. Dar Biblia menționează diferite incidente asociate cu cultivarea 

vinului. După cum am menționat, procesul de fermentare a vinului nu este menționat în mod 

explicit în Biblie. Prin urmare, savanții încă nu sunt de acord cu privire la componența vinului 

conform Bibliei și la procesul folosit pentru fermentarea acestuia. Pentru a obține o imagine 

completă a întregului proces, trebuie să ne bazăm pe studiul Talmudului și pe dovezile 

epigrafice. Literatura post-biblică descrie procesul mai detaliat, atât în context halachic, cât și 

haggadic. Metodele de depozitare a vinului sunt menționate doar pe scurt în Biblie. Vechiul 

Testament menționează diferite vase asociate cu vinul, de la instrumente mari, precum 

ulcioarele, la altele mai mici. De asemenea, numele producătorului și locația acestuia erau 

înregistrate în etapa finală a producției de vin. Unitatea de măsură pentru măsurarea vinului e  
hin, care este echivalentă cu 9,33 litri. Vinul era turnat într-un castron sau YAM în ghiocel sau 

ceașcă din pâlnie. Biblia menționează diferite tipuri de vinuri, inclusiv vinul care provoacă 

amorțeala simțurilor. Fiecare vin era evaluat înainte de a fi folosit în funcție de calitatea sa, de 

sursa strugurilor și de mirosul său. Vinul trebuia diluat în apă, până la o treime din volumul 

său, în diferitele sale etape de învechire. 

Conform Vechiului Testament și literaturii post-biblice, găsim numeroase referiri la 

utilizarea frecventă a vinului pentru nevoile zilnice. În Israelul antic, vinul de înaltă calitate, în 
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special cel din Munții Iudeii, era folosit pentru libații în ritualurile religioase. Era folosit în 

scopuri cotidiene, de la băutură la sărbători, provizii pentru momente de urgență sau provizii 

pentru constructori, băutură pentru călători și oameni obosiți în timpul călătoriei și chiar 

băutură pentru elefanți înainte de o bătălie. Băutul vinului în multe povești biblice dezvăluie 

diverse aspecte ale vieții, cum ar fi interacțiunea politică. 

În literatura biblică, vinul este simbolul abundenței și al binecuvântării. Cu toate 

acestea, vinul simbolizează emoțiile negative, cum ar fi tristețea și jalea, și este asociat cu 

suferința ca pedeapsă divină. În profeție, vinul este perceput ca un simbol al orbirii morale. 

Deși consumul de vin era o practică obișnuită în Orientul Apropiat Antic, și poate 

tocmai din acest motiv, Biblia, în toate formele sale literare, interzicea consumul excesiv de 

alcool, iar literatura post-biblică a elaborat și mai mult interdicțiile privind consumul de alcool 

în lumina obiceiurilor de consum care au devenit predominante în Țara lui Israel și în diaspora 

evreiască. Deși Literatura sapiențială notează consecințele consumului excesiv de vin, ea 

încurajează obiceiul de a bea în mod echilibrat. 

Explorarea vinului a început în literatura talmudică mai ales în Evul Mediu, cu 

recomandări din Talmud privind modul de a bea vin. Studiile despre vin în povestirile biblice 

s-au ocupat în principal de poveștile lui Noe, Lot și Estera. Deși studiile anterioare nu au 

acordat prea multă atenție temei beției în Biblie, scenele de banchet din Cartea Estera au fost 

studiate pe larg. Studiile literare post-biblice s-au ocupat parțial de consumul de vin, 

concentrându-se asupra cărții Iudita, în special în capitolele 12-13. O altă referință la vin este 

cea istorică, atunci când profeții predică despre consumul de vin. Studiile despre vin în 

literatura sapiențială ne lărgesc imaginea vinului în Biblie.  

În ultimii douăzeci de ani, studiile interdisciplinare au aruncat o lumină asupra societății 

israelite timpurii din punct de vedere istoric și social. Studiile de cercetare antropologică, de 

exemplu, se ocupă de societatea israelită antică din punct de vedere socio-istoric și economic. 

Studiile teologice, de asemenea, au indicat o atitudine complexă față de vin. Majoritatea 

studiilor creștine tratează vinul ca pe un simbol cultural, făcând distincția între consumul de 

vin într-un context sacru, ca dar al lui Dumnezeu, și consumul într-un context social secular. 

Alte studii teologice prezintă o abordare moderată față de alcool. Alte studii despre consumul 

de vin în Biblie, bazate pe descoperiri arheologice și epigrafice publicate în secolul 20, expun 

informații ample despre acest subiect, fără a se concentra sistematic pe teme specifice.  

Referințele biblice relevă o atitudine complexă față de consumul de vin, implicând 

aspecte sociale, economice, religioase și medicale și trecând în mod special de la noțiuni 
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negative la noțiuni pozitive. Aceste noțiuni schimbătoare și relația lor în diferite texte biblice 

necesită un studiu mai aprofundat. 

Studiul se va concentra pe atitudinea complexă a Bibliei față de utilizarea vinului în 

textele în care apare consumul de vin și va evidenția mesajul social care reiese din acestea. În 

acest sens, se va face o analogie între texte pentru a reconstitui în mod optim imaginea socială 

din care a fost extrasă povestea sau parabola. De asemenea, ar trebui făcută o comparație cu 

texte din Orientul Apropiat Antic și cu texte post-biblice pentru a ilumina complexitatea 

consumării vinului ca motiv și simbol în literatura și parabolele biblice . 

Comparația analogică, așa cum a fost prezentată în capitolul de metodă, este 

determinată de autorul povestirii și de cititor. Scopul analogiei este paralelismul conceptual 

pentru a sublinia un interes, pentru a ilumina un text prin intermediul celuilalt sau pentru a 

rezolva o anumită problemă, cum ar fi o problemă contemporană a autorului, prin modalități 

explicite, ascunse sau în interpretarea lucrurilor. Cu toate acestea, merită să ne amintim că 

diferite grupuri religioase și culturale au atitudini diferite față de consumul de vin, de la plăcere 

și bucurie până la respingerea completă în societatea modernă. Importanța vinului în Biblie și 

rolul său în societate depinde de interpretarea textului și de valorile culturale și religioase ale 

indivizilor și comunităților aduse în discuție aici. 

Studiul, așa cum am menționat, este un studiu sincron bazat pe o comparație analogică. 

În prima etapă, am ales texte din literatura biblică și din cea sapiențială biblică, care au ca 

motiv consumul de vin. Alegerea a fost făcută prin examinarea Bibliei și a cărților non-biblice 

legate de Biblie. În a doua etapă, am examinat separat cele două genuri, textele narative și 

proverbele de sapiențiale. Am catalogat textele pentru a găsi teme comune în funcție de gen și 

de aceeași utilizare funcțională a motivului băuturii vinului (cum ar fi vinul folosit pentru 

înșelăciune, crimă și binecuvântare, așa cum este exemplificat în secțiunea privind scopul 

studiului). Abordarea sincronă bazată pe comparația analogică presupune ca motivul să fi fost 

folosit în aceeași funcție în cel puțin două povestiri. În cea de-a treia etapă analizez separat 

fiecare text ca o întreagă unitate. Stabilesc limitele unității în funcție de lectura pentru fiecare 

povestire și proverb, examinând semne și interpretări suplimentare. În consecință, am tratat 

fiecare interpretare ca pe o lectură sincronă. În etapa a patra, m-am aplecat pe povestirile și 

proverbele din temele create în diviziunea tipologică. Pentru a compara asemănările și 

diferențele, am căutat semne analogice distincte (lingvistice, programatice, formale și 

stilistice). În cea de-a cincea etapă, am încercat să alcătuiesc o imagine a semnificației 

consumului de vin în funcție de temele din povestirile și parabolele biblice. Fiecare temă a fost 

analizată în funcție de semnificația motivului de a bea vin, semnele adecvate pentru fiecare text 
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fiind ridicate la nivel de semnificație. Eu am adoptat o abordare diferită. În funcție de 

interacțiunea dintre texte și cititor, am derivat primul text față de al doilea text și am creat un 

al treilea text. Am analizat noul sens obținut în urma dialogului creat între ele. În cea de-a șasea 

etapă, am căutat puncte tangente în analogie cu textele non-biblice pentru a arunca o lumină 

diferită în ceea ce privește motivul băuturii vinului, sau unul asemănător operelor biblice. În 

ultima etapă, am dorit să sintetizez semnificația băuturii vinului în Biblie în funcție de gen, 

teme și texte extrabiblice. Am urmărit să închei prin utilizarea motivului de a bea vin în Biblie 

și explorarea semnificației sale sociale în societatea israeliană antică. 

Abordarea sincronică utilizează contextul cultural al textului, punând accentul pe 

dialogul dintre cititor și text. În ciuda acestui fapt, este posibil să se depășească dificultățile 

notabile pe care le invită această abordare de cercetare. 

Această cercetare se concentrează asupra a trei genuri: parabola, povestea și 

binecuvântarea ca testament, cu motive legate de băutul vinului. Aceste tipuri de texte sunt 

examinate separat de alte surse extrabiblice sau postbiblice. Așa cum am menționat, textele au 

fost împărțite în teme și am comparat temele care expun semnificația motivului consumului de 

vin în Biblie.  

În primul capitol sunt analizate cinci parabole din Cartea Proverbelor (Prov 9, 20:1, 

23:19-21, 25-35, 31:1-9). Capitolul este împărțit în trei subteme importante: consumul de vin 

în contextul liderului, consumul de vin în viața de zi cu zi și consumul de vin în contextul 

femeilor. Cartea Proverbelor se referă la simbolul de a bea vin în mod complex. Pe de o parte, 

ea vede băutul vinului ca fiind similar cu adoptarea înțelepciunii. Pe de altă parte, consumul 

excesiv de alcool fără măsură are consecințe fatale pentru o persoană: pentru sine-însuși, pentru 

părinții săi și pentru societatea în care trăiește. De asemenea, poate dăuna tuturor supușilor săi 

și regatului, dacă este un lider.  

Cu toate acestea, în comparație cu Sirah, scrierea este mai coerentă în cartea 

Proverbelor, dar într-un limbaj mai realist și cu mai puține subînțelesuri. În Sirah, Băutura este 

permisă și e aducătoare de veselie, dar trebuie, de asemenea, să fie cu măsură. Prin urmare, 

uneori, consumul de vin este pozitiv, dar și negativ și, de aceea, atitudinea ambivalentă față de 

consumul de vin în literatura sapiențială din Biblie. De aici, se poate înțelege că cartea 

Proverbelor este scrisă dintr-o perspectivă educativă pentru tineri, în timp ce Sirah scrie dintr-

o perspectivă educativă pentru adulții experimentați. Cartea Proverbelor reflectă o morbiditate 

socioculturală care s-a intensificat în perioada Sirahului, și cu care se confruntă societatea 

israelită. În prezentarea ironiei din Scripturi și din cartea Proverbelor față de Sirah, se 

evidențiază sensul pe care cartea Proverbelor se străduiește să îl aibă - educația pentru obținerea 
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unor idealuri dezirabile în materie de personalitate și de conducere, care să reflecte o 

personalitate echilibrată. 

Al doilea capitol se referă la patru povești: Avram cu Melchisedec (Gen 14); Gieboniții 

(Ios 9); Abigail și Nabal (1Sam 25) și Ziba și regele David (2Sam 16:1-40). Acest capitol 

abordează tema înțelegerii între rivali realizată prin oferirea unui Minhah care include vin cu 

pâine în narațiunea biblică. Am demonstrat în povestiri utilizarea termenului "pâine și vin" în 

modul în care a fost exprimat în acordurile cu grupuri rivale. Este adevărat că termenul nu este 

o combinație obișnuită în Biblie. Cu toate acestea, ambele mărfuri sunt valoroase pentru 

israeliți din cauza investiției în munca agricolă pentru a le produce și, de asemenea, fiindcă 

satisfac două nevoi umane: mâncare și băutură. Pentru poporul lui Israel, aceste produse sunt 

rodul darului lui Dumnezeu pentru om, dar el este, de asemenea, alegerea pentru provocarea 

de a produce hrană din acest dar, pentru a fi vrednic de creație. Prin urmare, vinul și pâinea 

erau aduse ca dar unui dușman sau unui adversar, presupunând că intenționau să facă o 

înțelegere egală cu el. Atunci când pâinea și vinul erau menționate într-o înțelegere cu 

adversarul, ei aduceau laolaltă și alte alimente. Bonusul în a aduce pâine și vin dușmanului nu 

înseamnă neapărat o înțelegere. Atunci când apar în ordine inversă, vinul înaintea pâinii și sub 

formă de mucegai și uscăciune, sau parțial și asimetric în cantitate, ele sunt un simbol al 

înșelăciunii. Atunci când apar doar "pâinea și vinul", ele se referă la contracte care simbolizează 

sacrificiul către zei, simbolizează echilibrul și integritatea și implică un acord de pace între 

grupuri rivale. În concluzie, vinul și pâinea nu sunt doar simboluri pozitive; în anumite situații, 

ele sunt simboluri negative, iar atunci acordul va fi încălcat sau fals. În cele patru texte, se poate 

observa o interpretare ambivalentă a motivului de a bea vin, atât pozitivă, cât și negativă. 

Cea de-a treia parte a studiului se concentrează pe tema binecuvântărilor legate de 

consumul de vin din povestea biblică. Acest capitol discută două texte biblice care mențin un 

subtip de comunicare interpersonală care poate fi văzut ca un subtip de binecuvântare și 

testament inerent narațiunii biblice. În toate binecuvântările care fac parte din testament, atât 

din Biblie, cât și din surse extrabiblice (Testamentul lui Iuda și cartea Jubileelor), băutul vinului 

este în centrul interesului ca motiv pe care se bazează binecuvântarea-testament .  

Se poate spune că motivul vinului este folosit în mod ambivalent în toate cele trei surse, 

poate mai puțin decât în Testamentul lui Iacob către Iuda. Băutul vinului este un simbol pozitiv 

care implică subzistență și perfecțiune în cultivarea viței de vie, precum și puterea economică 

și controlul tribului lui Iuda asupra fraților. Cu toate acestea, este, de asemenea, o sursă de 

provocare a unei probleme care poate apărea la cel care bea, nu numai în ceea ce privește 

autocontrolul care poate duce la o lipsă de moralitate, dar și la incapacitatea de a stabili o limită 
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la băutură. Din această cauză, consecințele consumului de vin pot fi dezastruoase pentru un 

întreg trib. Când vine vorba de chestiuni personale, vinul este folosit pentru a-i înșela pe ceilalți, 

cu condiția să ai aprobarea divină. 

Pe de altă parte, o persoană se poate trezi căsătorită în mod necorespunzător și își poate 

pierde familia și bunurile. Se pare că mesajul de aici este că, deși tribul lui Iuda a primit un dar 

de susținere și control asupra poporului, trebuie să fie, de asemenea, atent în acțiunile sale, să 

dea un exemplu de moralitate și de echilibru între pofte și control, astfel încât guvernul să fie 

compatibil cu legile lui Dumnezeu și cu legile moralei sociale. Prin urmare, consumul de vin 

este un simbol al echilibrului și al controlului pentru conducători. 

În concluzie, acest studiu a examinat funcțiile literare și sociale complexe pe care le 

îndeplinește motivul consumării vinului. Prin urmare, pornind de la examinarea diferitelor 

semnificații ale acesteia în literatura biblică și în literatura biblică sapiențială, m-am referit la 

diverse aspecte, cum ar fi publicul care participă la consumul de vin, pornind de la familie 

(Isaac și Iacov), la ospățul din familia extinsă (Proverbe, Sirah și testamentul lui Iuda), până la 

publicul general (binecuvântarea lui Iuda pentru întregul trib și avertismentele din cartea 

Proverbe pentru oameni și conducători). În afară de aceasta, consumul de vin este important ca 

o ofrandă simbolică atunci când se întâlnesc pentru o înțelegere grupuri sau indivizi. Prin 

urmare, semnificația consumului de vin de la omul de rând la lider, sau prin intermediul unui 

membru al familiei, sau de la al tribului până la întreaga societate israeliană, prezintă consecințe 

pozitive și negative. Punctul de vedere depinde de autorul biblic și de mesajele pe care acesta 

dorește să le transmită cititorului. Cu toate acestea, mesajele sunt citite diferit de către cititor, 

raportându-se la locul, cultura și timpul în care se află, și în dialogul său cu textul biblic. Chiar 

și în aceleași texte, Biblia se referă la consumul de vin cu o atitudine ambivalentă.  

Este demn de remarcat faptul că consecințele consumului de vin în Biblie ne pot învăța 

despre societatea israeliană biblică și despre efectele acesteia chiar și astăzi. Societatea 

israeliană antică trăia din cultivarea viței de vie pentru diverse nevoi (cum ar fi cele rituale, 

medicale și de băut). Prin urmare, abordarea pericolelor naturii și ale omului a necesitat ca 

scriitorii Bibliei, precum și liderii societății, să se refere la consumul de vin atât în mod explicit, 

cât și metaforic în contextul comportamentului individului. Prin urmare, cred că este un 

manifest socio-politic pentru viitorii conducători să mențină moralitatea socială fără nicio 

legătură cu morala religioasă. Există un mesaj de speranță pentru o viitoare corecție socială 

prin învățarea autocriticii și a echilibrului. Dacă formulăm un mesaj pentru o persoană de astăzi 

cu privire la consumul de vin, putem spune că pentru a bea este nevoie de echilibru și de 

cunoașterea consecințelor. Interzicerea consumului de vin duce la un consum deliberat și la o 
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reticență în a înțelege. Cu toate acestea, educația pentru un consum echilibrat și înțelegerea 

consecințelor duce la o conduită echilibrată. 

Printre povești, binecuvântări și parabole, se pot găsi diverse legături dincolo de apariția 

motivului consumării vinului. De exemplu, una dintre cele mai proeminente conexiuni este 

legătura cu Casa lui David în mod direct și indirect. Astfel, de exemplu, binecuvântarea către 

Iuda (Gen 49:10), precum și povestea cu Abigail (1Sam 25:30) și Țiba (2Sam 16:3), vorbește 

direct despre aceasta. În timp ce în povestea lui Avram (Gen 14,18-20) și în povestea 

gabaoniților (Ios 9,27), în binecuvântarea lui Isaac, din care părți se regăsesc în binecuvântarea 

lui Iuda (Gen 27,28-29), se face aluzie la războaiele tribale pentru putere, precum și la Templul 

din Ierusalim, în legătură cu controlul asupra acestuia al tribului lui Iuda în general și al lui 

David în special. La fel e și cu cartea Proverbelor, care nu menționează casa lui David, dar în 

care legătura este evidențiată prin relația autorului cărții însuși cu Solomon sau cu urmașii 

acestuia (Prov 1,1; 10,1; 25,1; 31,1). 

În plus, au fost găsite și alte conexiuni în termeni și combinații repetate, cum ar fi 

înroșirea ochilor, care apare de două ori și indică negativitatea consumului de vin. Conjuncții 

precum sângele strugurilor și vin și carne (sau) pâine (Gen 14:18, 27:28; 1Sam 25:16; 2Sam 

16:1; Prov 9:4, 17, 23:20) indică utilizarea sa în viața de zi cu zi ca aliment necesar la un ospăț 

sau la o masă, într-un context preponderent pozitiv, și negativ ca un fel de avertisment atunci 

când vinul nu este asociat cu carnea și pâinea (Gen 27:25, 49:8-12; Ios 9:4-5, 12-13). Prin 

urmare, apariția expresiilor creează impresia că băutul vinului trebuie să fie echilibrat de 

mâncare, astfel încât efectul băuturii să nu fie distructiv. La fel stau lucrurile cu rădăcina štā (a 

bea), care este dată sub mai multe forme în practică, în contextul vinului, cum ar fi Gen 27:25; 

1Sam 25:36; Prov 9:5, 31:4,5,7. Rădăcina este folosită cu precădere în ceea ce privește 

consumul de apă și vin la alte evenimente. Deși este o rădăcină de bază, semnificația ei nu este 

doar o consumație pozitivă și fericită (Sirah 31:39), ci și o una însoțită de un sentiment de 

precauție. În cazurile în care verbul nu este menționat, ca în cazul lui Avram, al gabaoniților, 

al lui Abigail sau al lui Ziva, există motive să ne întrebăm dacă vinul este destinat pentru a fi 

băut efectiv sau pentru a prezenta un simbol de bun venit și de avertizare. În plus, se face aluzie 

la actul de a bea în expresii precum se înfurie, se amăgește prin aceasta (Prov 20:1), băutorii 

de vin (Prov 23:20), stau mult timp la băut vin, se duc să caute vin amestecat (Prov 23:30); nu 

te uita la vinul roșu, când spumegă în pahar (Prov 23:31). Este posibil să înțelegem că 

expresiile comune referitoare la consumul de vin indică o confruntare socială cu fenomenul 

beției în societatea israeliană antică.  
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O altă rădăcină care s-a repetat este ysf (Prov 9:11; 23:21, 35) în contextul adaosului și 

al băuturii, dar și în aluzie la capacitatea lui Iosif de a se controla cu băutul în fața lui Iuda și, 

astfel, și la controlul triburilor asupra poporului (Gen 48-49), precum și în contextul Shilo și 

Dan. Prin urmare, se poate presupune că scriitorii biblici au consemnat tradiționala luptă pentru 

putere între tribul lui Efraim și al lui Iuda și au consemnat obiceiurile înaltei societăți care 

mănâncă și bea în mod regulat la sărbători. Când au relatat însă despre oamenii de rând (ca în 

Prov 23:19-35, 31:6), i-au descris cu dispreț, ca și cum aceștia nu și-ar putea controla consumul.  

O diferență între texte este referirea la consumul de vin în ceea ce privește cantitatea și 

natura băuturii. În povestirile despre gabaoniți (Ios 9:3-4), Abigail (1Sam 25:18) și Țiba (2Sam 

16:1), este indicată cantitatea de vin pe care au adus-o. Cu toate acestea, nu este indicat cât din 

el s-a băut, în comparație cu abundența de vin care apare în binecuvântarea lui Iuda (Gen 49:10-

12). Dar în povestea lui Avram (Gen 14,18), vinul este adus ca un dar de pace, cantitatea nefiind 

cunoscută, iar în povestea lui Iacob acesta oferă și vin când îl înșeală pe Isaac (Gen 27,25). O 

posibilă interpretare ar fi că în sine cantitatea de vin nu prezice totul, iar aceasta poate fi deci 

ceva negativ sau pozitiv. De aici rezultă că Biblia nu trasează o limită pentru consumul excesiv 

de alcool care duce la intoxicație și pierderea simțurilor, ci mai degrabă marchează o limită 

pentru consumul de alcool când acesta nu mai are un scop nevinovat. În plus, ea dă un 

avertisment serios împotriva pierderii judecății. O expresie clară a acestui lucru poate fi văzută 

la poporul lui Israel care a luat vinul gabaoniților și nu a putut distinge între minciună și adevăr 

(Iosif 9:14), la fel și Isaac, care a orbit de la băutura pe care i-a dat-o Iacov (Gen 27:25), și tot 

așa le spune celor care își pierd spiritul (Prov 9:6). Iuda a exprimat asta bine în testamentul său, 

pentru că vinul i-a orbit judecata la nunta sa și la nunta fiilor săi cu Tamar (T. Jud 14,2-8). 

Așadar, atitudinea Bibliei față de consumul de vin nu este dihotomică; uneori, chiar în același 

text, se poate găsi o atitudine ambivalentă.  

Prin urmare, semnificația socială care reiese din textele biblice, în analiza literară a 

motivului băutului vinului, este aceea că este un simbol în evoluție: într-un singur cerc, se 

dezvoltă dintr-o poziție de conducere (Gen 14:18; 2Sam 16:1; Prov 31:1-9), care, în timp, a 

devenit un simbol al tuturor oamenilor din societatea israeliană antică (Ios 9; Prov 23). Într-un 

alt cerc, este un simbol care se dezvoltă de la individ, personal (precum Iacov, care este 

binecuvântat în Gen 27:28), la o familie mare precum cea a lui Nabal și Abigail, Ziba și 

Mefiboșet, la un trib întreg precum Iuda, și de la un lider precum David, la un grup de înțelepți 

în Proverbe sau o conducere tribală precum în Iosua și la întreaga societate (Prov 23:19-35). 

Prin urmare, consumul de vin este un motiv care provine nu numai din numeroasele vițe de vie 

cultivate în țara lui Israel, ci și din recunoașterea sa ca băutură acceptată și, astfel, devine un 
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simbol național. Mesajul social este un mesaj educativ pentru colectivitatea pe care se bazează 

Biblia - un avertisment împotriva băuturii fără scop. Consumul de vin necesită considerație, 

echilibru și moderație. Acesta este modul în care Biblia intenționează să echilibreze pofta de 

putere, judecata și dreptatea ca parte a legilor morale sociale și divine, iar acest lucru este bine 

demonstrat în Gen 49:8-12 și Prov 31:1-9, care se corespund reciproc. Un alt mesaj social este 

acela că băutul vinului indică un statut. Băutul moderat este potrivit pentru triburile cu statut 

înalt (Gen 49:10-12; 1Sam 25:36), iar băutul până la beție este potrivit pentru cineva care s-a 

rătăcit și nu poate distinge între bine și rău (Prov 23:19-35, 31:6). Un alt mesaj social se 

adresează conducerii, care trebuie să dea un exemplu în ceea ce privește băutura (Gen 14:18, 

49:11-12; Iosif 9:26; 1Sam 25:18; Prov 31:5-4). Prin urmare, mesajul social și moral pentru 

individ în legătură cu consumul de vin este o poziție fermă a Bibliei: să bei vin în mod echilibrat 

când iei decizii importante în viața ta privată și socială.  

În concluzie, Biblia se referă în egală măsură la consumul de vin, ceea ce înseamnă că 

atitudinea sa este ambivalentă chiar și în aceleași texte. De aceea, aici nu există o referință 

negativă sau pozitivă absolută, ci o trimitere la discreția individului atunci când se bea vin, și 

nu există nicio interdicție în ea. Aici se ascunde un manifest socio-politic pentru viitorii 

conducători pentru a menține moralitatea socială fără nicio legătură cu morala religioasă. Există 

un mesaj de speranță pentru o viitoare corecție socială prin învățarea autocriticii și a 

echilibrului, după cum spune Prov: "bea din vinul... amestecat... și mergi pe calea înțelegerii" 

(Prov 9:5-6, tran. NJKV). 
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